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Laurea Triennale in Scienze Ambientali e Protezione Civile (L-32, 27) 

Opinione laureati anno solare 2018 (Dati AlmaLaurea) 

Confronto con anni precedenti e con dati nazionali stessa classe di laurea 

Relazione (Quadro B7 Scheda SUA-CdS) 

 

Valutazione del CdS da parte dei Laureati 

Dal 2010 anche il nostro ateneo aderisce al Consorzio AlmaLaurea (AL). I dati relativi ai laureati 

nell’anno solare 2018 possono quindi essere valutati e messi a confronto con quelli relativi agli anni 

dal 2011 al 2017 (qui ristretto fra 2014 e 2017 per motivi di spazio), oltre che con i valori medi su 

scala nazionale relativi alla stessa classe di lauree. Per la discussione, nella maggior parte dei casi 

vengono anche sommati i dati delle valutazioni espresse come “decisamente sì” e “più sì che no” in 

modo da ottenere una valutazione complessiva “positiva” cumulata. 

Le valutazioni relative all’anno solare 2018 sono effettuate dalle risposte ai questionari 

AlmaLaurea di tutti i 31 laureati dell’anno in questione. Si osserva che il numero di laureati che 

hanno risposto (31) è cresciuto rispetto a quello del 2016 e del 2017 (23 in entrambi i casi) e dello 

stesso ordine di grandezza di quelli del 2014 e 2015 (rispettivamente 32 e 30); ciò offre quindi 

robustezza ai risultati dell’indagine. 

Generalmente alti o molto alti sono i giudizi positivi dei laureati del 2018 sul CdS con riferimento 

a tutti i quesiti posti. Le percentuali di risposte positive sono molto elevate (intorno al 90% o più), 

spesso in misura superiore all’anno precedente, e in ogni caso generalmente superiori rispetto ai dati 

nazionali AlmaLaurea per la stessa classe di laurea. 

Particolare rilievo assume la domanda sulla “soddisfazione complessiva”, la cui valutazione 

positiva si attesta ormai da alcuni anni intorno al 90% (su un dato nazionale che oscilla fra l’87% e 

l’89%). Anche la quota di chi si dichiara “pienamente soddisfatto” è cresciuta seppur leggermente, 

dal 21,7% al 22,6. Valutazioni generalmente molto elevate e migliorate o equivalenti a quelle dello 

scorso anno (e generalmente migliori del dato nazionale) riguardano i rapporti con gli studenti, le 

aule, le postazioni informatiche, le biblioteche, le attrezzature di laboratorio, gli spazi-studio. 

Situazioni di netto miglioramento riguardano i “rapporti con i docenti” (salito dal 74% al 90%), 

il “carico di studio” (salito dal 83% all’87%) e, anche se in minor misura, la “reiscrizione allo stesso 

corso”, che passa dal 60,9% al 61,3%. Valore quest’ultimo leggermente inferiore (unico caso) 

rispetto a quello nazionale del 65,1%. 

Nel complesso, i dati mostrano una situazione di generale miglioramento (o di sostanziale 

stabilità) rispetto agli anni precedenti. Inoltre, essi sono sempre più favorevoli rispetto alle medie 

nazionali. 

In conclusione non si evidenziano particolari criticità, né si ritiene di dover avviare azioni di 

miglioramento sulla base di questi dati. 
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Collettivo Selezionato
Anno Solare

Numero dei laureati

Hanno compilato il questionario

Tasso di compilazione
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Sono complessivamente 

soddisfatti del corso di laurea (%)

Decisamente sì 22,6 36,9 21,7 34,5 43,5 34,7 30,0 32,2 36,7 29,7

Più sì che no 67,7 90,3 52,1 89,0 69,6 91,3 55,4 89,9 43,5 87,0 54,0 88,7 56,7 86,7 54,6 86,8 53,3 90,0 57,2 86,9

Sono soddisfatti dei rapporti con i 

docenti in generale (%)
       

           

Decisamente sì 19,4 23,0 8,7 22,6 21,7 22,0 16,7 18,8 20,0 19,2

Più sì che no 71,0 90,4 66,9 89,9 65,2 73,9 67,3 89,9 73,9 95,6 67,7 89,7 73,3 90,0 69,6 88,4 80,0 100,0 70,2 89,4

Sono soddisfatti dei rapporti con 

gli studenti (%)
       

           

Decisamente sì 32,3 52,1 39,1 56,7 65,2 57,0 46,7 55,7 40,0 58,2

Più sì che no 61,3 93,6 39,3 91,4 56,5 95,6 36,5 93,2 34,8 100,0 36,1 93,1 43,3 90,0 36,9 92,6 60,0 100,0 35,6 93,8

Valutazione delle aule (%)                    

Sempre o quasi sempre adeguate 33,3 20,5 30,4 21,7 26,1 22,7 26,7 18,1 36,7 17,8

Spesso adeguate 60,0 93,3 54,9 75,4 60,9 91,3 55,1 76,8 60,9 87,0 51,6 74,3 63,3 90,0 52,2 70,3 53,3 90,0 55,2 73,0

Valutazione delle postazioni 

informatiche (%)
       

           

Presenti e in numero adeguato 52,0 52,9 60,9 36,5 56,5 34,8 26,7 30,6 10,0 29,6

Presenti, ma in numero inadeguato 48,0 47,1 30,4 39,3 34,8 91,3 38,0 60,0 86,7 40,6 83,3 93,3 43,5

Valut. biblioteche 

(prestito/consultazione, orari di 

apertura ...) (%)

       

           

Decisamente positiva 33,3 38,8 21,7 32,1 26,1 33,1 23,3 33,6 20,0 28,2

Abbastanza positiva 66,7 100,0 52,9 91,7 56,5 78,2 48,6 80,7 34,8 60,9 46,7 79,8 30,0 53,3 45,7 79,3 40,0 60,0 49,6 77,8

Valutazione delle attrezzature per 

le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, …) 

(%)

       

           

Sempre o quasi sempre adeguate 23,3 25,3 43,5 23,8 34,8 21,7

Spesso adeguate 66,7 90,0 50,3 75,6 47,8 91,3 48,5 72,3 52,2 87,0 47,6 69,3

Valutazione degli spazi dedicati 

allo studio individuale (%)
       

   

Presenti e adeguati 33,3 55,5 34,8 46,2 34,8 42,6

Presenti, ma inadeguati 66,7 45,5 56,5 38,9 47,8 40,5

Carico studio insegnamenti è stato 

adeguato alla durata del CdS? (%)        

   

Decisamente adeguato 22,6 25,4 21,7 26,8 47,8 29,4 26,7 22,4 33,3 26,9

Abbastanza adeguato 64,5 87,1 54,3 79,7 60,9 82,6 52,7 79,5 47,8 95,6 48,3 77,7 53,3 80,0 43,5 65,9 63,3 96,6 59,2 86,1

Si iscriverebbero di nuovo 

all'università? (%) 
       

   

Sì, allo stesso corso dell'Ateneo

Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo

Sì, allo stesso corso ma in un altro 

Ateneo

Sì, ma ad un altro corso e in un altro 

Ateneo

Non si iscriverebbero più 

all'università

Opinione laureati anno solare 2018 (Dati AlmaLaurea) Laurea Triennale in Scienze Ambientali e Protezione Civile (L-32, 27)
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